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 توجیھات تربویة القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
 العشѧѧѧѧѧѧѧѧѧریةسبة للأعداد المعادلات بالن 

 النسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧبة
 
 

حل معادلات من الدرجة الأولى بمجھول واحد أو حل معادلات  
ى بمجھول بسیطة تؤول في حلھا إلى معادلات من الدرجة الأول

 .واحد

ترییض وضعیة وحلھا باستعمال معادلة من الدرجة الأولى  
 .بمجھول واحد وتأویل النتیجة

 

  

  

  

  

  

  

 

یھدف ھذا الفصل إلى تعوید التلمیذ على حل مسائل نابعة من  
الواقع المعیش وتدریبھ على ترییض وضعیات مختلفة و ذلك 

واختیار  لغویا ومفاھیمیا تحدید وتحلیل المعطیات : ب 
والبحث عن الأدوات الریاضیة الضروریة , لائممجھول الالم

 . واستعمالھا لحل المسألة المقترحة ثم تأویل النتائج المحصلة

تعتبر جمیع المعادلات أو الوضعیات التي تؤول في حلھا إلى   
 : معادلة من الدرجة الأولى بمجھول واحد من الشكــل

 .خارج البرنامج  

  
ینبغي الحرص على تقدیم حلول المعادلات في ھذا المستوى  

 ....حل المعادلة ھو: مفصلة على النحو التالي 
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 تقویمیة و منزلیة     تمارین )ملخص الدرس ( توى المح)   +    أنشطة تمھیدیة ( سیر الدرس 
I _ المعادلات من الدرجة الأولى بمجھول واحد  :  

   0أصبحت النتیجة  3،مضاعفھ إذا أظیف لھ  جذريعدد : نشاط تمھیدي 

، لترجمت ھذه المسألة   xالمجھول بالحرف  الجذريلو رمزنا لھذا العدد                   
  :........إلى 

  

  : تعریف – 1)      

 

   

  

  

  

  

  : مثال – 1)

  :الكتابات كل من   

  

2 11 0x                  

  1تمرینن

  :حــل المعادلات الآتیة 

  

2 5x     ;;    3 2 0x      ;;    5 4x      ;;   4 1 0x      ;;    
7 2 3x      ;;   2 1 5x      

  

3 2 1x x     ;;    4 5 3x x       ;;    7 8x x     ;;   
8 6 4x       ;;   2 3 5 2x x     

  

3x x     ;;    2 4 3 2x x       ;;    6 2 2 6x x       ;;   
1 4x x     ;;   3 11 2,5 4x x     

  2تمرین

  :حــل المعادلات الآتیة 

  

 3 1 2x x  ;;   4 2 1 3 5x x     ;;     3 4 2 5 2 1x x        

  

     6 1 3 2 2 7x x x x     ;;   5 3 4 7 0x x     

 a   وb  و x  جذریةأعداد.   

0ax:  ى شكــل  كل متساویة عل  b       

  . xتسمى معادلة من الدرجة الأولى بمجھول واحد ھو 
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7 5 1x     ;;    1 25
2 3
x      

  . xبمجھول واحد  و ھو  تسمى معادلة من الدرجة الأولى                    

  

0ax    حل المعادلة – 2) b  :  

  

  :بصفة عامة /  *

0a : إذا كان  --  )أ        0وb    0للمعادلة  :فإنax b  و  حــلا وحیدا ھb
a
 

.  

0a :إذا كان   --  )ب   0وb    0للمعادلة   :فإنax b    0حــلا وحیدا ھو العدد 
.       

0a:   إذا كان   --  )ج      0وb    0للمعادلة  :     فإنax b   عدة حلول.  

0a:   إذا كان    -- )د      0وb    0المعادلة :     فإنax b    لیس لھا حـــلا.   

  :  تقنیات/   *

                      

  

 : أمثلة/  *

 

  

     2 3 3 4 7 5 2x x x        

     6 1 2 5 2 8 2 11 0x x x       

  

  3نتمری

  :حــل المعادلات الآتیة 

  

13
2 4
x
     ;;  2 12

3 2
x xx 

    ;;  3 2 1 4
6 2 3 2
x x x 

     

  

3 1 0
5 2
x x 

    ;;  1 3 45 1
2 5
x xx  

   ;;  

6 7 2 3
2 3 4 6
x x x x 
     

  

  2 12 1
3 2
x xx 

      ;;   3 1 2
5 2 2
x x xx
      ;;   

 1 54 0
2 4

xx 
    

  

  

   عند إزالة عدد من إحدى طرفي معادلة نضیف مقابلھ إلى الطرف الآخر

 

2:  حــل المعادلة  – 1) 3 0x  .  

2المعادلة    3 0x   :تكافئ على التوالي     

2 3x  
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  4تمرین

  

  :نعتبر المعادلات الآتیة   
  

(1    2 3 6 4 2 1x x x x       

   (2  16 11 1
2
xx 

     

(3 2 3 3 2
3 2 6
x x x 
         

 (4     4 3 2 11x x    

  

من بین الأعداد الآتیة أوجد حل كل معادلة من المعادلات أعلاه بدون إنجاز أي    
  حــل لھذه المعادلات

  

4:   حــل المعادلة  – 2) 5 4 5x x   .  

4 المعادلة           5 4 5x x    تكافئ على
  التوالي  

        
4 4 5 5

0 0
x x

x
  


 

حـل للمعادلة  ةیالجذرإذن جمیع الأعداد 
4 5 4 5x x   .  

 

5:   حــل المعادلة    3 7 2 5x x    .  

5المعادلة            7 2 3x x     

  :تكافئ على التوالي  

5 5 2 7
0 9

x x
x

   
 

 

5إذن المعادلة    7 2 3x x      لیس لھا حــل .  
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  3
2

   ;;  20
3

    ;;   1 ;;   2 ;;   21
11

   ;;   4         

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

2:   حــل المعادلة   – 5) 2 3 2x x   .  

2المعادلة             2 3 2x x    تكافئ على التوالي:  

        

2 3 2 2
2 3 0

0
0

x x
x x

x
x

  
 
 



  

5عادلة   ھو حــل الم  0إذن العدد   7 2 3x x      
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II _    حــل المسائل:  

  

  : قاعدة  – 1)

  

  

  

  

  

  

  :  مثال – 2)

أكیسان و  3من القمح  و kg 20أكیاس و  5حصان یحمل على ظھره                    
10 kg  80 أكیاس  و  3جمل  یحمل  من الذرة، و kg  50و )  2(من القمح  و كیسان kg  

كیف تشعر بالتعب و نحن نحمل نفس :  فأجھد ذلك على الجمل فقال لھ الحصان  . لذرةامن  
  الوزن   ؟

، kg 10یزید عن الكیس الواحد من القمح ب  لذرة اإذا  علمت أن الكیس الواحد من 
  فما ھو وزن  الكیس الواحد من كــل نوع  ؟

  

  :الحــل 

  :اختیار المجھول  – 
  

  

  

  

  

  

  

    

  

  

  6تمرین

  .درھما 20000مات رجل و ترك مالا قدره   

ابن واحد و ثلاث بنات و أن : إذا علمت أن الإرث یرجع إلى أولاده الأربعة فقط  
  حظ الأنثیین للذكر

  فكیف سیقسم ھذا الإرث  ؟

  

  

  7نیتمر

  .درھما 2840:  مترا من ثوب حریري ھو   12أمتار من ثوب صوفي  و  8ثمن  

درھما عن ثمن  30إذا علمت أن ثمن المتر الواحد من الثوب الصوفي یزید  ب  

لحــل مسألة نتبع الخطوات الآتیة 
  .اختیار المجھول  – 1):

  .صیاغة المعادلة  – 2)

  .حــل المعادلة  – 3)

  .التحقق من الحل  – 4)

  .الرجوع إلى المسألة  – 5)
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  .وزن الكیس الواحد من القمح  xن لیك
  

  :صیاغة المعادلة  – 
  

ھو وزن الكیس الواحد من القمح فإن    xبما أن  10x   ھو وزن الكیس الواحد من
  . رةذلا

:  الوزن الذي یحملھ الحصان ھو   -- :  إذن    5 20 3 10 10x x      .  

:   الوزن الذي یحملھ الجمل ھو  --           3 80 2 10 50x x      .  

  :و بما أن الحصان و الجمل یحملان نفس الوزن فستكون لدینا المعادلة الآتیة  

  

       5 20 3 10 10 3 80 2 10 50x x x x                

  

  : حــل المعادلة – 
  

المعادلة              
       5 20 3 10 10 3 80 2 10 50x x x x                 

  :تكافئ على التوالي 
  

و المتر الواحد من الثوب الحریري فما ھو إذن ثمن المتر الواحد من كل نوع و ما ھ
  ثمن الثوب الصوفي و ثمن الثوب الحریري ؟

  

  

  

  

  

 

  8تمرین

  . أب عمره الآن یساوي ثلاث أمثال عمر ابنھ

  .سنوات سیصبح عمر الابن یساوي نصف عمر أبیھ 10بعد   

 ما ھو عمر كل واحد منھما الآن ؟

  9تمرین

  .درھما 20275اقتسم ثلاثة أشخاص مبلغا من المال قدره  

درھما، و حصة الثالث  1347زید عن حصة الأول ب إذا علمت أن حصة الثاني ت
  درھما  فما ھي حصة كــل واحد منھــــم ؟ 556ب  تزید حصة الثاني
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3 80 2 20 50 5 20 3 30 10
3 2 5 3 20 30 10 80 20 50

3 90
90
3

30

x x x x
x x x x

x

x

x

        
        

  







  

  

  ھو حــل  ھي  المعادلة  30إذن العدد 

  

  

  : التحقق من الحــل – 

     

     

5 20 3 10 10 5 30 20 3 30 10 10

150 20 3 40 10
150 20 120 10
300

3 80 2 10 50 3 30 80 2 30 10 50

90 80 2 40 50
90 80 80 50
300

x x

x x

           
    
   


           
    
   


  

  :  الرجوع إلى المسألة – 

  . kg 30:  وزن الكیس الواحد من القمح ھو  
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 . kg 40:  ھو  ةوزن الكیس الواحد من الذر


